

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
«Лабинский медицинский колледж»
министерства здравоохранения Краснодарского края

СОГЛАСОВАНО
Заместитель директора по учебной работе



Т.А. Жукова

25.04.2022

Методическая разработка классного часа
Тема: «Благотворительность. Если не мы, то
КТО?»»

Преподаватель Самойлов С.П.

2022 г.

Классный час
«Благотворительность. Кто, если не мы?»

Мы слишком часто препоручаем людей милости Господа
и слишком редко сами проявляем милосердие. (Джордж Элиот)

Цели: раскрыть нравственное содержание понятий «милосердие», «благотворительность», «меценатство»; познакомить обучающихся с историей меценатства и благотворительности в России; вовлечение обучающихся в благотворительное движение.

Задачи: воспитание у обучающихся гуманных чувств, развитие способности к сопереживанию и к сочувствию вообще и в частности.

Подготовительная работа предусматривает

1. подготовку краткой исторической хроники благотворительности в России;
2. создание презентации;

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер

Доска оформлена портретами и высказываниями знаменитых людей.

Вместо того чтобы целый век жаловаться на темноту, лучше всего засветить свечу, и в мире станет меньше темноты.

(Конфуций)

Человек, который думает только о себе и ищет в этом свою выгоду, не может быть счастливым.

(Сенека)

Поведение - это зеркало, в котором каждый показывает свое лицо.

(В. Гете)

На заре, увидев солнце, с радостью прославьте день новый и скажите:
«Господи, добавь мне годы к годам, чтобы я с честью и добром исправил
жизнь свою».

(Владимир Мономах)

У человека должна быть единственная специальность - он должен быть большим человеком, настоящим человеком»

(А. Макаренко)

Ход мероприятия

Преподаватель:

Вокруг жестокость, ненависть, обман.

Любое зло для нас уже не новость.

Как корабли, в холодный океан

Уходят наши души в бездуховность.

Великий русский писатель Ф. М. Достоевский сказал: «Жалость – драгоценность наша... Когда общество перестанет жалеть слабых и угнетённых, тогда ему же самому станет плохо: оно зачерствеет, засохнет, станет развратно и бесплодно»

Что такое «милосердие»?

Зачем нужна благотворительность?

На этот вопрос нам предстоит сегодня с вами ответить.

Так ли это важно? Да, это важно и необходимо! Благотворительность спасает судьбы, семьи, жизни.

Студент:

Милосёрдие — одна из важнейших христианских добродетелей, исполняемая посредством телесных и духовных дел. Любовь к ближнему — неразрывно связана с заповедью любви к Богу. Опирается также на тезис, что в любом нуждающемся человеке следует видеть «образ Божий» независимо от его недостатков. *(Материал из Википедии)*

Слово «милосердие» состоит из двух частей – милость и сердце, то есть можно сказать, что оно означает сделать милость сердцу. Как просто звучит и как порою тяжело бывает нам это сделать.

Студент:

Благотворительность — оказание помощи (безвозмездной или на льготных условиях) тем, кто в этом нуждается. Основной чертой благотворительности является добровольный выбор вида, времени и места, а также содержания помощи. *(Материал из Википедии)*

Слово «благотворительность» означает буквально творить благо. То есть сделать кого-то счастливее в жизни, подарить радость. Другими словами, благотворительность – это бескорыстная деятельность для блага окружающих

Студент:

Благотворительность очень близка понятию меценатства, а разница между ними едва заметна. Понятие благотворительности очень широко, и меценатство выступает в качестве ее специфического вида.

Меценат – человек, который на безвозмездной основе помогает развитию науки и искусства, оказывает им материальную помощь из личных средств. Нарцательное название «меценат» происходит от имени римлянина Гая Цильния Мецената (Мекената), который был покровителем искусств при императоре Октавиане Августе.

Отечественное меценатство — уникальное явление. А если учесть, что Россия сейчас переживает нелегкие времена, то можно считать вопрос о меценатстве актуальным.

В истории российского меценатства есть много замечательных страниц. Целые династии становились меценатами: Бахрушины, Строгановы, Морозовы, Голицыны, Демидовы... Братья П.М. и С.М. Третьяковы

Студент:

Почему люди становятся меценатами?

Конечно же, не потому, что им некуда девать свое богатство. И в прошлом, и в настоящем не все богатые люди становились меценатами. Поделиться с ближним — далеко не всякому по силам. Но они были, эти подвижники духа, которым было плохо, когда плохо тому, кто рядом. И служение своему Отечеству они осуществляли в форме благотворительности.

Благотворительность в России – дело не такое уж и редкое. Эта система жертвования стала складываться уже с принятием христианства на Руси: первые богадельни и больницы начали строиться при монастырях, а большинство меценатов XIX века были выходцами из купеческой старообрядческой среды.

Студент:

Период XVIII-XIX вв. дал России так много благотворителей, что его стали называть «золотым» веком меценатства.

Главной движущей силой русского меценатства выступали высокая нравственность, мораль и религиозность меценатов. Общественное мнение активно поддерживало идеи сострадания и милосердия. Правильные традиции и религиозное воспитание привели к расцвету меценатства в конце XIX – начале XX веков.

Студент: (презентация «Их помнит Россия: великие русские меценаты»)

Первым меценатом в истории России был граф **Александр Сергеевич Строганов**. Один из крупнейших землевладельцев страны, граф больше всего прославился как щедрый благотворитель и коллекционер. Очень много путешествуя, Строганов увлекся составлением коллекции картин, камней и монет. Много времени, средств и сил граф уделял развитию культуры и искусства, оказывал помощь и поддержку таким знаменитым поэтам, как Гавриил Державин и Иван Крылов.

Такие люди, как Строганов, открыли путь последующим меценатам, бескорыстно и искренне помогающим развитию культуры и искусства в России.

Ученик:

Князь Дмитрий Михайлович Голицын — русский офицер и дипломат из рода Голицыных.

Д. М. Голицын был известным благотворителем. 850 тысяч рублей, доходы от двух имений в 2 тыс. душ и свою картинную галерею он завещал на устройство и содержание больницы в Москве. Его воля была осуществлена двоюродным братом — князем А.М. Голицыным. Больница до 1917 г. содержалась на средства князей Голицыных

Студент:

Знаменитая **династия Демидовых**, основоположников металлургического производства России, известна не только огромным вкладом в развитие промышленности страны, но и своей благотворительностью. Представители династии опекали Московский университет и основали стипендию для студентов из малообеспеченных семей. Ими было открыто первое коммерческое училище для купеческих детей. Демидовы постоянно

помогали Воспитательному дому. Одновременно они занимались сбором художественной коллекции. Она стала самой крупной в мире из частных собраний.

Студент:

Известные меценаты XIX–XX веков – сплошь представители купеческого сословия. Самые яркие представители – Павел Михайлович Третьяков и его менее известный брат Сергей Михайлович.

Братьям Третьяковым мы обязаны великолепным памятником русскому меценатству – Третьяковской галереей.

Студент:

Благотворительную деятельность **Мамонтова** его родственники и партнеры по бизнесу считали глупой блажью, но это не останавливало его. Под конец жизни Савва Иванович оказался разорен и едва избежал тюрьмы. Он был полностью оправдан, но заниматься предпринимательством уже не мог. До конца жизни его поддерживали все те, кому он в свое время бескорыстно помогал.

Студент:

Семью Бахрушиных в Москве называли «профессиональными благотворителями». В 1882 г. Бахрушины пожертвовали городу 450 000 рублей на строительство больницы. Эта акция положила начало целой серии подобных благотворений. А общие пожертвования семьи (только крупные) составили сумму более 3,5 млн. рублей.

В семье Бахрушиных была традиция по окончании года, если он был финансово благополучным, выделять определенную сумму на помощь бедным, больным, учащимся. Благотворительную деятельность они вели и в Зарайске, откуда были родом родители, и в Москве. По воспоминаниям современников, к роскоши в семье Бахрушиных никогда не тяготели. Бесплатная лечебница на двести мест для неизлечимо больных, городской сиротский приют и приют для деревенских детей из нищих семей, бесплатный дом, где жили нуждающиеся вдовы с детьми и учащиеся девушки, детские сады, училища, бесплатные столовые и общежития для курсисток — это далеко не полный перечень их благотворений. Василий Алексеевич написал завещание, согласно которому пять вузов (Московский университет, Московская духовная академия и семинария, Академия коммерческих наук и мужская гимназия) получили деньги на стипендии для

студентов. Четыре театра, в том числе театр Корша, строились частично на деньги Бахрушиных.

Студент:

Варвара Алексеевна Морозова (Хлудова) в память о муже Абраме Абрамовиче Морозове построила психиатрическую клинику на Девичьем поле, которую вместе с купленным участком земли передала Московскому университету, таким образом положив начало созданию Клинического городка на Девичьем поле. Затраты на строительство и оборудование клиники составили более 500 000 руб. Это были по тем временам огромные деньги. Строительство клиники стало одним из первых ее благотворительных дел.

Еще при жизни первого мужа, Варварой Алексеевной было устроено начальное училище и ремесленные классы при них. Это училище было одним из первых в Москве профессиональных училищ. На средства В. А. Морозовой были также построены здания Рогожских женского и мужского начальных училищ.

Михаил Абрамович Морозов (1870-1903) - крупнейший меценат своего времени. На его средства были учреждены Институт злокачественных опухолей (в настоящее время в здании размещается Московский научно-исследовательский онкологический институт имени П. А. Герцена), зал греческой скульптуры в Музее изящных искусств. Различные денежные суммы были выделены консерватории, Строгановскому училищу для поддержки молодых художников, артистов и музыкантов. В коллекции М.А. Морозова насчитывалось 60 икон, 10 скульптур и около 100 картин, среди которых произведения современных французских и русских художников.

Студент:

Революция и последующие за ней события прервали замечательные традиции русского меценатства. И после распада Советского Союза прошло немало времени, прежде чем появились новые меценаты современной России.

Преподаватель:

То, зачем нужна благотворительность, каждый ощущает по-своему. Для кого-то — это искреннее желание помочь, для кого-то — извинение перед миром. Но причины не так важны, важен результат.

Мы часто задумываемся о том, как помочь детям, но не знаем с чего начать.

Многие ошибочно считают, что благотворительная деятельность — удел богатых. Это не так, и вы убедитесь в этом.

Помочь нуждающимся совершенно несложно. Для этого существует много способов, даже самый бедный и занятой человек может внести свой вклад в спасение ребёнка. С миру по нитке — бедному рубашка.

Достаточно просто желания помочь — бескорыстного, от души, по велению сердца, и начать действовать. Остальное — дело времени и возможностей.

Отрадно, что сейчас в России уже создано и создаётся много общественных фондов помощи сиротам, инвалидам, больным детям.

Итак, как помочь?

Студент:

Способ первый. Денежная помощь

Как правило, у всех серьёзных организаций существуют сайты с подробной информацией о той помощи, которая необходима. Там же даются и реквизиты для перевода денег. Способов оплаты множество. Порой, чтобы реально помочь, нужно всего лишь пару раз кликнуть мышкой и перевести совсем немного денег.

Иногда фонд производит сувениры и другую продукцию, купив которую, вы тоже окажете существенную помощь. Не бойтесь, что ваши деньги пропадут. В серьёзных организациях ведётся строгий учёт и отчёты выкладываются на сайт.

Но так как мы еще не зарабатываем деньги самостоятельно, то для нас найдется другой способ.

Способ второй. Нужные вещи

Часто многие организации просят приносить и присылать то, что им необходимо: предметы мебели, игрушки, постельное бельё, одежду, обувь, еду, памперсы. У многих из есть приличной вещи из одежды, игрушки и книги, которые стали ненужными — не поленитесь отнести их в благотворительную организацию, эти вещи так необходимы другим. Если такой организации в городе нет, то можно выслать посылку, что не обойдётся вам слишком дорого. Иногда детским центрам требуются определённые

вещи, их список можно узнать на сайтах — а вдруг они у вас есть, и больше не нужны вам.

Студент:

Способ третий. Волонтерская помощь

Особенно популярна у молодёжи, которой перевести на счёт ещё нечего. Волонтерская служба при разных благотворительных организациях работает непосредственно с детьми. Волонтеры проводят с ними праздники, ведут кружки, навещают, дружат, переписываются, делают фотографии и фотоальбомы, присматривают за детьми, словом, делают всё, чтобы маленький человечек почувствовал себя комфортно в дружественной обстановке. Ведь известно, что если больной человек находится в хорошем расположении духа, то и выздоравливает он гораздо быстрее. Волонтерская помощь — это тот вид помощи, который не требует ничего, кроме любящего тёплого сердца. Прийти почитать ребёнку сказку, поговорить с ним о жизни, прогуляться в парке, устроить день рождения — такая малость для большого человека и огромная радость для ребёнка. Задумайтесь — и вы могли бы поучаствовать в этом.

Следует отметить, что 2018 год объявлен Годом волонтерского движения.

Способ четвёртый. Няня

Многие родители детей с серьёзными заболеваниями сталкиваются с проблемой присмотра за ребёнком при устройстве на работу. Особенно это тяжело, если родитель у ребёнка один. Для решения этой проблемы многие родители объединяются, чтобы по очереди сидеть с детьми. Ваша помощь на экстренный случай также могла бы пригодиться.

Студент:

Способ пятый. Стать донором

Донорство всегда было почётно и уважаемо. Вы в буквальном смысле можете дать ребёнку или любому другому нуждающемуся частичку себя. Порой переливание крови является последним шансом на спасение, и когда крови нужной группы нет — это настоящая трагедия. Не оставайтесь равнодушными, помогите.

Способ шестой. Разместить баннер

На сайтах многих организаций есть и такой вид помощи — нужно всего лишь разместить баннер на своей страничке в Интернете, чтобы лишний раз напомнить ее посетителям о том, что кто-то нуждается в помощи.

Способ седьмой. Шефство

Любая организация, члены которой хотят помочь детям, может взять шефство над детским домом, интернатом, больницей и оказывать им всяческую помощь и содействие.

Преподаватель:

Надеюсь, вы убедились, что благотворительность — это занятие не только богатых людей. Творить благо может каждый из нас и прямо сейчас!

Значение благотворительности

Благотворительность – это не только «отличный фундамент для постройки чего бы то ни было», как писала в своем произведении Луиза Мэй Олкотт, но и мощный внешний фактор, влияющий на всестороннее и гармоничное развитие личности.

Давайте подумаем, а что **мы** получаем, участвуя в благотворительных акциях (учащиеся дают свои варианты ответов)

Подведем итоги.

Студент:

Занимаясь благотворительностью, мы получаем:

- **Милосердие**

Милосердие является мощной исцеляющей силой. Оно оказывает воздействие не только на того, по отношению к кому оно проявляется, но и на самого человека, совершающего доброе дело. Развивая у себя милосердие, мы приобретаем внутреннюю готовность прощать, чуткость к проблемам других людей, сострадание и человеколюбие. Бескорыстная помощь способна развить это прекрасное чувство.

- **Радость.**

Кто хоть раз сделал доброе дело, участвовал в благотворительных акциях и видел глаза детей (или взрослых), полные волнения, счастья, благодарности и надежды, тот испытал сам невероятную радость.

- **Чувство сопричастности.**

Чувствовать себя членом общества, способным приносить ему благо, является неотъемлемой потребностью человека (дети испытывают чувство причастности к своей семье, спортивной команде, классу, друзьям и т. д.).

Участие в благотворительных мероприятиях поможет тебе испытывать чувство причастности, приобщаться к общему делу во благо нуждающихся.

- **Чувство собственной значимости.**

Помогая не только своим родителям и близким, но и совершенно незнакомым людям, ты почувствуешь свою пользу и свои возможности.

- **Чувство уверенности в себе.**

Принимая бескорыстное участие в чьей-то жизни и наблюдая результаты своей помощи людям, ты позитивно оценишь свое решение и себя в целом, что придаст тебе уверенность для достижения других не менее важных целей. Благотворительность помогает самооценке развиваться в правильном направлении, показывая, что то, что ты делаешь, имеет положительное значение.

- **Благодарность.**

Благотворительность часто сопряжена с болью и страданиями другого человека, лишениями и другими материальными трудностями. Когда ты принимаешь участие в благотворительных акциях, то в той или иной степени анализируешь и сравниваешь положение нуждающегося ребенка (или взрослого) и свое собственное и, как правило, делаешь вывод о том, что твоя жизнь хороша. В твоём сердце рождается благодарность родителям, близким, друзьям, что позволяет испытывать чувство удовлетворения от того, что ты имеешь, а значит, и радость жизни. Многие исследователи связывают чувство благодарности с успешностью человека.

- **Здоровье.**

Люди, приобщившиеся к волонтерству и другим формам благотворительной деятельности в раннем возрасте, обладают более крепким физическим здоровьем по сравнению со сверстниками. Вероятно, они испытывают больше положительных и меньше отрицательных эмоций, сказывающихся на телесном здоровье человека.

- **Социальные навыки.**

Участие в благотворительных акциях позволяет находить единомышленников эффективно общаться со сверстниками, приобрести авторитет и уважение.

- **Социальная ответственность.**

Именно социальная ответственность часто определяет статус человека в обществе, в деловых кругах, семье и т. д. Участие в благотворительных акциях дает тебе возможность приобщиться к решению определенных социальных проблем и понять свое место в жизни.

- **Основы принятия будущих решений.**

Неоднократная бескорыстная помощь людям закладывает в основы, которые в будущем помогут тебе принимать верные решения, опираясь не на свое эгоистичное видение ситуации, а на целесообразность для семьи, коллектива и общества в целом.

- **Основы финансовой грамотности.**

Так или иначе, различные формы благотворительности подразумевают финансовые вложения, будь то вещи, продукты или непосредственно деньги,

поэтому ты приобретаешь грамотное отношение к деньгам и сможешь в дальнейшем правильно распределять свои доходы.

- **Профилактика девиантного поведения.**

Согласно исследованиям, дети, участвующие в благотворительной деятельности, менее склонны к употреблению алкоголя и наркотиков, более социально адаптированы и эмоционально уравновешены.

Преподаватель:

Самое главное – не забывать о том, что любая посильная помощь бесценна.

Помогая людям, мы сохраняем человечность, не даем сердцу очерстветь, стряхиваем с себя груз цинизма, который неизбежно появляется с годами.

Людям свойственно быть благодарными за оказанную помощь. Пусть они никогда не узнают вашего имени – их добрые мысли, положительная энергетика, направленная в ваш адрес, сделают свое дело.

Учитель:

«Малые услуги, оказываемые вовремя, являются величайшими благодеяниями для тех, кто их получает», - сказал философ Демокрит.

Интернет-источники:

<http://tenshi.ru/detskaya-blagotvoritelnost.html>

<https://shkolazhizni.ru/world/articles/31437/>

<https://childdevelop.ru/articles/2361/>

<https://shkolazhizni.ru/world/articles/31437/>

<http://fb.ru/article/144663/metsenatstvo---eto-izvestnyie-metsenaty-i-sovremennyye-metsenaty#image430108>

<http://fb.ru/article/144663/metsenatstvo---eto-izvestnyie-metsenaty-i-sovremennyye-metsenaty#image430057>